

# ФЕДОРОВСКИЙ ВЕСТНИК



№ 4  
12 мая  
2020

ГАЗЕТА ФЕДОРОВСКОГО ГОРОДСКОГО ПОСЕЛЕНИЯ FEDOROVSKIY-VESTNYK@RAMBLER.RU 12+

## К юбилею Победы готовы!

75-летие Победы – праздник, к которому мы шли целый год. Ждали, писали сценарии, готовились. Из-за пандемии многие планы пришлось отменить или изменить подход к их воплощению. Изменила подход и Федоровская школа, перенесла часть работы в Интернет, однако запланированные начинания все равно осуществились.

### Посмотреть «Книгу Памяти»

Самое главное дело, законченное в школе к 9 мая, – второй том «Книги Памяти». На 400 страницах – истории о Федоровском, сочинения и очерки федоровцев о своих родственниках, участвовавших в войне и в восстановлении страны после нее.

Нас ждут пять насыщенных глав, каждая из которых посвящена своей теме. «Цена Победы» на основании мемуаров, свидетельств и воспоминаний очевидцев и участников максимально достоверно представит события Великой Отечественной войны, происходившие на нашей территории.

В главе «Музеи» авторы расскажут о музее Федоровского городского поселения и школьном музее трудовой славы и истории Федоровского посада, поделятся их уникальными материалами.

В третьей главе, «Продовольственная программа – дело каждого», мы познакомимся с историей знаменитого совхоза «Федоровское», представленной в фактах и рассказах о тружениках, которая начинается отсчет с 1946 года.

Четвертая, самая объемная глава «С чего начинается Родина?» посвящена жителям Федоровского – и не



только ветеранам-участникам войны, а многим из тех, кто жил и живет здесь и благодаря своим делам вошел в историю поселения.

Пятая глава называется «Старая фотография рассказала», и в ней мы изучим историю Федоровского по двум десяткам фотографий, первая из кото-

рых была сделана в 1902 году.

Книга получилась почти вдвое больше первого тома. Материалы для нее подготовили сами жители Федоровского, исполнив тем самым свой долг перед памятью всех, кто защищал нашу землю.

### Календарь о ветеранах

Помимо «Книги Памяти» сотрудники школы подготовили календарь «Они сражались за Родину!», посвященный ветеранам-участникам Великой Отечественной войны, проживающим на нашей территории.

Из 145 участников Великой Отечественной войны, некогда живущих в Федоровском, сейчас их осталось всего четверо: Мария Федоровна Емельяненко, Георгий Иванович Баранов, Зинаида Александровна Ефимова и Вера Артемьевна Королева. Страницы календаря коротко рассказывают о каждом из них, об их боевом пути и полученных наградах. Как выглядит календарь, сейчас можно посмотреть на YouTube-канале школы «школа-школа», введя в поисковую строку «Фильм 1 “Они сражались за Родину!”».

Перейдя в онлайн, Федоровская школа начала усиленно использовать новый формат и запустила марафон «Дневник Победы». В его рамках снят фильм «168 стрелковая дивизия», основанный на исторических фактах и рассказывающий о боях, сражавшихся с фашистскими захватчиками на территории Федоровского в 1941 году.

Также школа участвует в конкурсе «Живая Книга Памяти», организованном тосненским Домом детского творчества, и во Всероссийских акциях «Лица Победы», #СадПамяти, #ПамятиГероев2020.

Федоровская школа благодарит всех жителей поселения, учителей, учеников, администрацию и совет депутатов, которые приняли участие в создании «Книги Памяти», памятного календаря и тематических фильмов.

Мария Признякова

### ПОЗДРАВИТЕЛЬНЫЕ ОБРАЩЕНИЯ К ЖИТЕЛЯМ

#### Дорогие ветераны! Дорогие ленинградцы!

Сердечно поздравляю вас с 75-летием Победы в Великой Отечественной войне! Мы гордимся мужеством, силой духа и стойкостью наших предков: фронтовиков, партизан, подпольщиков, тружеников тыла, жителей блокадного Ленинграда, малолетних узников нацизма, детей войны – всех, на чью долю выпало жить и сражаться в суровое военное время.

День Великой Победы мы на этот раз отмечаем в особых условиях, когда невозможны массовые мероприятия, когда праздник проходит только в кругу самых близких людей. Но уверен, он запомнится и ветеранам, и всем нам особой атмосферой заботы, теплоты, сердечности – тем, что так свойственно нашей большой Ленинградской семье.

Сегодня мы еще раз с удовольствием скажем огромное спасибо нашим дорогим ветеранам за Победу и за то, что они с нами!

И, конечно, сегодня мы будем вспоминать тех своих родных и близких, кто погиб в Великую Отечественную, кто воевал, но не дождался сегодняшнего дня.

Давайте помянем каждого, кто сражался за Родину. Вечная память и вечная слава!

От всей души желаю ленинградским ветеранам крепкого здоровья, долголетия, счастья и благополучия! Здоровья и добра всем ленинградцам! С Днем Победы!

АЛЕКСАНДР ДРОЗДЕНКО,  
губернатор Ленинградской области

#### Дорогие наши ветераны! Уважаемые жители Федоровского городского поселения!

Мы празднуем выдающуюся дату: 75 лет со дня Победы советского народа в Великой Отечественной войне. К сожалению, в связи со сложившейся ситуацией празднование Дня Победы перенесено. Но что бы ни случилось, для нас 9 мая – это святой праздник, потому что мы уже три четверти века живем с вами в мирное время.

Трудно даже представить, что было здесь, на нашей родной территории в те далекие годы. С сентября 1941 по январь 1944 года в Федоровском хозяйничали немцы, было уничтожено почти все, даже церковь Вознесения Господня, которая простояла тут почти полтора столетия. Местных жителей угоняли в концлагеря в Прибалтику, Финляндию, Германию. Дома были сожжены, а улицы завалены трупами. Целых два года на этой территории нельзя было жить в послевоенное время, так как земля была напигована артиллерийскими снарядами, проводилось разминирование. О тех страшных днях рассказали нам очевидцы, мно-

гих из которых уже с нами нет. Сколько потерь и сколько поломанных судеб!

Уходят ветераны войны, а теперь уже и дети войны, но мы не вправе забывать нашу историю. Поэтому у нас создан музей истории Федоровского поселения, издана «Книга Памяти», к 75-летию Победы выпущен ее уже второй том. Там помещены рассказы наших жителей о прошлом и настоящем Федоровского. За этот выдающийся труд хочется выразить огромную благодарность коллективу Федоровской школы.

К 75-летию Победы наше государство выпустило памятные медали, которые мы вручили 45 участникам Великой Отечественной войны. Эта жестокая война прошла по каждой семье. Мы живем с памятью о тех, кто ценой своей жизни подарил нам мир.

Дорогие ветераны! Хотим пожелать вам и вашим близким крепкого здоровья, праздничного настроения и, конечно, мирного неба над головой! С днем великой Победы! С праздником вас!

ОЛЕГ КИМ, глава совета депутатов Федоровского поселения,  
АНАТОЛИЙ МАСЛОВ, глава администрации Федоровского городского поселения

# 47 лет с «Зарянкой»: эра Седеленьников

35 лет назад этот коллектив знали во всём СССР. Его слава гремела повсюду: он завоевывал награды и популярность, получал высшие звания в художественной самодеятельности, задавал всесоюзные тренды. В Федоровском он объединил на одной сцене детей и взрослых, студентов и рабочих, учителей и доярок. Спустя 47 лет после рождения этого народного коллектива, мы подготовили серию материалов, посвященных ансамблю песни, музыки и танца «Зарянка».

И начнем мы с самого начала, с августа 1973 года, когда в совхоз «Федоровское» приехали молодые Федор и Людмила Седеленьники.

## Новый дом

– Нас пригласили возглавить Дом культуры, – рассказывает Федор Кузьмич Седеленьник. – Тогда только построили новое здание, и, пока мы с Людмилой Александровной работали в Лодейном Поле, директор совхоза М. А. Раппопорт держал нам в Федоровском квартиру.

Выпускники – красно-дипломники, закончившие ленинградское культпросветучилище, были весьма востребованы. Однако у Федоровского был приоритет: во-первых, оно ближе к университету Профсоюз, куда поступил Федор, а во-вторых, Седеленьники уже работали здесь на практике еще в старом Доме культуры.

В августе 1973 года Федор и Людмила пришли в новый ДК, открытый год назад, но еще пахнущий свежей краской. Он директором, она художественным руководителем. Повесили на окна большое объявление с приглашением в агитбригады.

– Первыми пришли школьники: Рая Кочеткова, Рита Тимофеева, Света Тарасова, Оля Боева, другие девчонки и ребята, желающие активно воевать против пьянства и хулиганства. Они пришли, а я их к станку поставил, мол, надо уметь не только говорить красиво, но и двигаться. И потихоньку перевел их в танцевальную группу, они даже не заметили. Потом спохватились, конечно: «Как так? Мы пришли в агитбригаду читать!» – но из танцев не ушли.

Потом Федор и Людмила пошли к рабочему народу.

– Начали с бригады Прасковья Павловны Трибунской. Пришли в 8 утра на наряд в маленькую конторку (на месте нынешнего «Учкудука») и сказали: «Так, Прасковья Павловна, завтра репетиция. Приходите». И она привела 50 тепличниц, из которых с нами остались человек 15.

7 ноября 1973 года «Зарянка» дала свой первый концерт и сразу покорила зрителей. Люди потянулись в Дом культуры и в ансамбль.

## Из рабочих – в артисты

Федор с Людмилой по согласованию с директором привлекли весь совхоз к первому цеховому смотру самодеятельности. Каждый трудовой коллектив и каждое подразделение: механизаторы, гараж, отделения «Ижорец», «Рынделево», «Поги» – все готовили по 8–10 номеров, в основном вокальных. Всем подобрали репертуар, в течение двух-трех месяцев Людмила занималась с участниками и почти ежедневно проводила репетиции в ДК, подготовив таким образом около 80 песен.

Смотр шел несколько дней по пять-шесть часов. В жюри сидели директор совхоза, член парткома, председатель рабочего комитета, горком партии, сам Федор Седеленьник.

– Вот выходит Трибунская впереди своей группы, звезда Героя Соцтруда на груди, и поет свою программу. Людмила переживает, полный зал народу. Жюри раздает места и дипломы. Но наша цель была, конечно, в другом: отобрать тех, кто



В 1977 году «Зарянка» стала лауреатом Первого Всесоюзного фестиваля самодеятельного художественного творчества трудящихся.

лучше всех себя проявил, в хоровую и танцевальную группы. Среди танцоров, например, выделился Юра Шершнёв, с каким желанием танцевал!

Многие зрители тоже захотели влиться в ансамбль. Сформировались две отдельные группы: хоровая и танцевальная. Первой руководила Людмила, второй – Федор. Работали под баяны, на которых играли Григорий Василенко, Владимир Стёпин, Владимир Грязев. Так родилась «Зарянка».

– Людмиле Александровне было лет 20, а участникам – 30, 40, 50. Но дисциплина была железная. Потому что было дело! Они все приходили не певческие, а Люда их разрабатывала, крутила-вертела. Выделила солистов, создала группы. 16 мужиков в хоре стояло – где сейчас столько найдешь? Первый ряд – 30 с чем-то женщин, второй ряд – 16 мужиков. Директор школы Анатолий Васильевич Спиридонов всё удивлялся: «Как вы их так натренировали?»

Школа и ДК в то время, по словам Седеленьника, были одним коллективом: «Они к нам – мы к ним». Когда ансамбль стал выступать и выезжать на гастроли, участников-школьников освобождали от уроков.

– Но у меня закон был: тройку получил – с репетиции вон, кто плохо учится, танцевать не будет. Я приучал ребят к тому, что высшая цель – учеба, и только потом – танцевальная группа «Зарянки». С учебной всё хорошо – берем тебя на гастроли, нет – сиди дома. Стыдно им было, когда выгонял! Зато полезно.

## «Работать надо»

«Зарянка» быстро набирала обороты, популярность коллектива среди федоровцев и известность в районе и за его пределами росла. Школьники, студенты, рабочие – все бежали на репетиции. Причем все участники были местными: из Федоровского, Глинок, Аннолова.

Все знакомые, родственники, соседи – и это особенно привлекало к нему федоровцев, в этом, в том числе, была его сила.

– Это был уровень. Не простая самодеятельность, а работа. Очень серьезная и трудная работа. Баянисты приходили – сначала снимали пиджаки, потом рубашки, оставаясь в майках. Потому что работать надо! Танцевальная группа, мужики особенно, брала с собой на репетицию две-три смены одежды. Одну пропотевали, выжимали, вешали на балетную палку, надевали сухую и рабо-

ездки и костюмы брал на себя совхоз «Федоровское».

В 1977 году «Зарянка», пройдя три тура, стала лауреатом Первого Всесоюзного фестиваля самодеятельного творчества трудящихся и выступила на сцене Ленинградского театра оперы и балета им. Кирова (сейчас – Мариинский) на заключительном концерте вместе с лучшими коллективами страны.

– Мы неделю ездили туда и репетировали один номер почти на 100 человек. Он назывался «Мы из Федоровского», в нем были и танцы, и частушки, и

## ЗРИТЕЛИ ВЫХОДИЛИ С КОНЦЕРТА СО СЛОВАМИ: «ТЕПЕРЬ ЛЕТ НА 10 ДОЛЬШЕ ПРОЖИВУ!»

тали дальше. Бывало, девчонки падали у палки от напряжения: 5-6 часов репетиций – это очень большая нагрузка. Они прошли через пот и слезы. Зато, когда выходили к зрителю, от них шла такая сильная энергетика, какой тогда ни у одного коллектива не было. И наши зрители, посидев на концерте 1,5-2 часа, выходили со словами: «Теперь лет на 10 дольше проживу!»

Старания и многочисленные репетиции не пропали даром: в конце 1976 года решением президиума Ленинградского областного совета профсоюзов самодеятельному ансамблю песни и танца «Зарянка» присвоили звание Народного коллектива. Это была его первая крупная победа.

Коллектив открывал для себя всё новые сцены, выступая как на фермах и в сельских Домах культуры, так и в городских театрах. Концерты «Зарянки» гремели на лучших площадках Ленинграда и области, Москвы, Новгорода, Пскова, Твери. Все расходы на по-

песни, стихи к которым писали сами – особенно Людмила Блинова и Галина Безумова. И вот выходит хоревая группа вся в красных платках и поет: «Вам Ижорские нивы дарят песню свою...», – красиво. А на финальную песню на сцене выстроились все коллективы – 3 000 участников, в оркестровой яме – 150 симфонических хлопцев, и дирижирует народный артист СССР Александр Григорьевич Мушин. Такая мощь!..

И это было только начало. «Зарянке» – всего четыре года. Она танцует и поет под баяны и не знает, что совсем скоро, в 1978 году, придет Александр Валентинович Ершов и соберет вокруг себя талантливых мальчишек, которые образуют оркестр народных инструментов. Как это было и что за этим последовало, читайте в следующем номере. Вас ждет еще много интересных фактов о «Зарянке», которые вы не знали или забыли, а может быть, с упоением вспоминаете.

Мария Признякова

### ФЕДОРОВСКОЕ ГОРОДСКОЕ ПОСЕЛЕНИЕ ТОСНЕНСКОГО РАЙОНА ЛЕНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ ГЛАВА ПОСЕЛЕНИЯ ПОСТАНОВЛЕНИЕ

08.05.2020 г. №5

Об отмене публичных слушаний по рассмотрению вопроса «Отчет об исполнении бюджета Федоровского городского поселения Тосненского района Ленинградской области за 2019 год» и проекта решения «О внесении изменений в решение совета депутатов Федоровского городского поселения Тосненского района Ленинградской области от 14.12.2017 № 27 «Об утверждении Правил благоустройства территории Федоровского городского поселения Тосненского района Ленинградской области»

Руководствуясь Указом Президента Российской Федерации от 02.04.2020 №239 и от 28.04.2020 №294, Постановлением Правительства Ленинградской области от 13.03.2020 №117, Постановлением Правительства Ленинградской области от 29.04.2020 №257.

Постановляю:

1. Отменить публичные слушания по вопросу «Отчет об исполнении бюджета Федоровского городского поселения Тосненского района Ленинградской области за 2019 год» и публичные слушания по проекту решения «О внесении изменений в решение совета депутатов Федоровского городского поселения Тосненского района Ленинградской области от 14.12.2017 № 27 «Об утверждении Правил благоустройства территории Федоровского городского поселения Тосненского района Ленинградской области» назначенные на 19 мая 2020 года в 14.00 и 14.20 по адресу: 187021, Ленинградская область, Тосненский район, г.п. Федоровское, ул. Шоссеиная, д. 7.

2. Администрации Федоровского городского поселения Тосненского района Ленинградской области обеспечить опубликование (обнародование) в сети Интернет на сайте поселения <http://www.fedorovskoe-mo.ru> информационного сообщения об отмене проведения публичных слушаний, разместить информационное сообщение в газете «Федоровский вестник».

Глава поселения О.Р.Ким

# Оптимист во всех отношениях

**5 школ за 50 лет – таков карьерный и жизненный путь Валентины Васильевны Чирковой, поработавшей в каждой из школьных должностей: от воспитателя и учителя до завуча и директора.**

## Стремительная карьера

Валентина Васильевна родилась 16 июля 1949 года в деревне Поляна в республике Марий Эл. После школы поступила в педучилище в Оршанке, готовилась стать учителем начальных классов. А сразу после училища, в 1968 году, вышла замуж и приступила к работе.

– Первой была малокомплектная школа, всего 4 класса, а фактически два: сидели в одном помещении 1-й и 3-й классы, а в другом – 2-й и 4-й, – рассказывает Валентина Васильевна. – Я работала со 2-м и 4-м. Работали так: во 2-м классе – рисование, а в 4-м – математика. Второклассники сидели ушки на макушке, и когда подходили к 4-му классу, говорили, что это всё уже слышали. Или в одном классе чтение, в другом – природоведение. Одним объяснишь, начинаешь с другими. А русский вели параллельно.

Так Валентина работала почти год, как вдруг в школу нагрянула комиссия из Москвы – 12 человек. Валентина с блеском провела занятие, и ее в числе других учителей республики включили в список на звание.

– Но, когда увидели мой возраст, мне было всего 20, и мой однолетний стаж, сказали: «Какое ей звание!» И не дали, конечно.

Вскоре Валентину Васильевну перевели в другую школу учителем математики. Училась сначала на вечернем, потом перешла на заочное: уж больно сложно было ездить в институт за 30 км от дома.

– Представьте: отработаю в школе, потом в институт, отучусь и ночью, заканчивали в 11 вечера, еду до центра на попутной машине, а от центра еще 3 километра бегу до дома.

В той школе Валентина Васильевна отработала 13 лет. Когда училась на 4-м курсе, ее назначили завучем, и 6 лет она занимала эту должность. Потом перевели в другую школу директором.

– Тогда ведь не спрашивали, хочешь – не хочешь. Подумаешь, 12 километров от центра ездить! И раз стала руководителем, изволь вступить в партию.



Валентина Васильевна живет с дочерью Аней и внучкой Леной. Обе пошли по ее педагогическим стопам.



А через год жизнь всей семьи круто изменилась.

## Переезд

В 1983 году Валентина Васильевна разошлась с мужем и вместе с дочерью Аней уехала на лето к маме в Поляну. И встретила друга детства, первую любовь – Юрия Чиркова, у которого тоже распался брак. «Я тебя увезу в Ленинград», – сказал он. И увез! В сентябре Валентина с Аней переехали к Юрию в Федоровское.

– В нашем районе было мало школ, а сюда приехала – глаза разбежались. Пригласили в одну, во вторую, в третью, в пятую – с такой-то внушительной трудовой! Но в Федоровской школе мест не было, и я выбрала ту, что поближе: 315-ю в Павловске.

Выбору поспособствовало и знакомство Юрия с Татьяной Васильевной Лебедевой. Она в то время работала учителем начальных классов в 315-й школе и рассказала, что им требуется завуч. Они подружилась, вместе ездили зимой на работу и домой, ходили друг к другу в гости.

В 1990 году Юрий серьезно заболел, потребовались деньги на лечение. Чтобы зарабатывать больше, Валентина Васильевна перешла в Павловский

интернат № 68 на две ставки: учителя математики и воспитателя. Через год туда же перешла и Татьяна Васильевна Лебедева. В этом интернате В. В. Чиркова работает до сих пор.

Один из выпускников Валентины Васильевны, Федор Павлов (2006 г.), был участником военного конфликта между Грузией и Южной Осетией и в 2009 году получил Орден Мужества из рук президента Дмитрия Медведева.

## Свое мнение

Валентина Васильевна интересный собеседник. У нее на все вопросы есть свое сформированное годами практики и жизненного опыта мнение.

– Раньше мы часто ездили с детьми в поездки по России и на экскурсии, нам давали путевки, в том числе за работу на полях. Объездили всю страну! С интернатовскими воспитанниками побывали на концертах многих звезд эстрады. Тогда ребята сразу загорались идеей поездки, на экскурсию, в кино, в театры, в походы собирались с удовольствием. А теперь не вытатишь, – сетует учительница. – Все за компьютерами и

телефонами: «Что я там не видел?» Мне кажется, у многих исчез интерес к более жизненным ситуациям. Но в то же время дети сейчас более развиты: я, например, в компьютере многих вещей не знаю из того, что у меня знает внучка Лена. В телефоне использую всего несколько операций.

– А нередко можно услышать, что дети сейчас стали хуже... Согласны?

– Нет! Ученики те же, изменились только условия. Дети всегда рождаются детьми. В остальном виноваты среда и родители. Мы сами их портим и сами балуем: вот такой маленький, а у него уже всё есть.

– Еще говорят, что мы хуже живем...

– И снова нет! Вот раньше разве мог себе позволить купить то, что хочешь? Сломался блендер – пошел и купил. Захотел бутерброд с красной рыбой – опять пошел и купил. Может, потому детям сейчас праздники не интересны? Раньше в деревне ждали Пасху: кулич, яйца крашеные. А теперь?.. Новый год вообще не интересен! Мандарины постоянно на столе, оливье можно просто так сделать. Так что люди, которые работают, не хуже живут.

Мы можем себе что-то позволить. И пусть у меня нет шикарной квартиры, дома, виллы, зато моя семья знает, что такое путешествия. Мы с Леной весь Крым облазили и заграницей не раз были.

– Вы всегда много работали: 50 лет в школе! Чем вы объясняли для себя свой успех как педагога?

– За это огромная благодарность нашему педучилищу. Я туда поступила в 15 лет, и там сформировалась моя личность. Мне повезло с учителями, они научили энтузиазму, ответственности, добросовестности. Попробуй-ка приготовить урок на тройку! Мы ночи не спали, чтобы дать один урок в неделю. За четыре года нам дали методику по каждому предмету. К тому же это был не успех, а трудолюбие. На периферии живут и работают более ответственные люди – и учителя, и врачи. Потому что рабочих мест мало, и на хорошие устраивают только лучших.

– Вы трудитесь только в школе или берете учеников как репетитор?

– Беру. Но знаете, если бы меня допустили до учебников, я бы половину разгромила. Вот взять мою маму: она окончила 7 классов, и когда я училась в 8-9, спокойно помогала мне с математикой. Потому что мы все месяцами отработывали: элементарные примеры на сложение и вычитание; задачи на движение: скорость, путь, время; уравнения. А сейчас как? Два урока – и новая тема. Факториалы в 6-м классе! Да я факториалы узнала в институте! А шестиклассник их уже должен знать.

Валентина Васильевна живет с дочерью Аней и внучкой Леной. Обе пошли по ее педагогическим стопам, обе унаследовали кипучую энергию, ответственность и трудолюбие. В их доме тепло и гостеприимно. О себе Валентина Васильевна говорит:

– Я оптимист во всех отношениях, – и пожимает плечами: – Так жизнь сложилась.

Мария Признякова



Выпускники 2010 года



Выпускник Валентины Васильевны Федор Павлов в 2009 году получил Орден Мужества из рук президента Дмитрия Медведева.

